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1 Introduzione

Il presente documento descrive le modalità tecniche per l’implementazione dei servizi web di interscambio dati per la cooperazione applicativa tra gli Organismi Pagatori e l’Organismo di Coordinamento.

I servizi di cui al presente documento, sono quelli che  l’Organismo di Coordinamento intende pubblicare , e sono riservati allo scambio di informazioni, che costituiscono la Banca Dati Debitori,  finalizzato al recupero dei debiti per compensazione inter O.P. 

Per l’accesso ai dati l’Organismo di Coordinamento si avvale del sistema di Interscambio del SIAN che fornisce la tecnologia per la pubblicazione dei servizi web.

2 Accesso ai servizi

Le richieste di accesso ai servizi disponibili nel SIAN prevedono una fase di autenticazione ed autorizzazione.

Le credenziali per l’accesso sono fornite secondo le modalità previste dal Servizio Gestione Utenze del SIAN (codice utente e password). 

3 Requisiti Utente

I servizi di cooperazione del SIAN si basano sull’utilizzo di protocolli e linguaggi standard.

A livello di comunicazione, operando in un contesto Internet si fa riferimento al protocollo http (HyperText Transfer Protocol). Al livello di colloquio tra applicazioni, si fa riferimento allo standard SOAP 1.2 (Simple Object Access Protocol) progettato per sfruttare l’XML (eXtended Markup Language) come linguaggio e Http come trasporto. A livello di rappresentazione dei dati si fa riferimento al linguaggio  XML. 

Per la fruizione dei servizi è richiesto l’utilizzo del protocollo http su TCP/IP porta 80. 

L’Amministrazione o l’Ente che fruisce dei servizi garantisce l’Organismo di Coordinamento circa l’adeguatezza delle proprie infrastrutture tecniche e la diffusione controllata ai propri utenti delle applicazioni che effettuano l’invocazione dei servizi dell’Organismo di Coordinamento. 

In particolare devono costituire oggetto di verifica e monitoraggio, da parte dei servizi tecnici dell’Amministrazione utente:

1. requisiti tecnici del proprio sistema informativo dedicati al colloquio con il sistema informativo dell’Organismo di Coordinamento (p.e. apparecchiature, sistemi di sicurezza, adeguatezza della banda di collegamento) 

2. controllo delle applicazioni che utilizzano i servizi dell’Organismo di Coordinamento. E’ richiesto il monitoraggio costante del numero di utenti a cui sono distribuite le applicazioni, il numero di accessi ai singoli servizi dell’Organismo di Coordinamento, numero massimo di accessi contemporanei ai servizi dell’Organismo di Coordinamento.

4 Formato dei Web Service

I servizi esposti sono descritti in termini di strutture per i parametri di input e di output ai vari metodi (Web Service) all’interno dello stesso file di definizione dei servizi (.WSDL) pubblicato dall’Organismo di Coordinamento.

I servizi pubblicati potranno essere di tipo sincrono o asincrono e in entrambi i casi sarà richiesta l’autenticazione.

Servizi di tipo Sincrono

I servizi di tipo sincrono sono utilizzati per le richieste di consultazione della base dati e forniscono immediatamente le informazioni richieste.
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Servizi di tipo Asincrono

I servizi di tipo asincrono sono previsti per la notifica di eventi e non prevedono una risposta, a meno di un riconoscimento di avvenuta comunicazione; essi possono essere di tipo simmetrico o asimmetrico. 

Lo scambio asincrono di tipo simmetrico si realizza quando il richiedente (nel nostro caso l’Organismo Pagatore) mette a disposizione un servizio a cui il ricevente (nel nostro caso l’Organismo di Coordinamento) invia la risposta quando questa è disponibile.
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Nella realizzazione di un servizio di tipo asincrono simmetrico bisogna tener conto delle seguenti considerazioni:

1. La risposta ad una richiesta effettuata può essere inviata immediatamente, dal ricevente,  alla fine dell’elaborazione svolta dal servizio applicativo, invocando un servizio messo a disposizione dal richiedente, per cui la permanenza nel sistema che riceve la richiesta è breve e limitata ai tempi di elaborazione ed invio.

2. Il richiedente deve mettere a disposizione un web service per la ricezione della risposta.

Lo scambio asincrono di tipo asimmetrico si realizza, nel caso in cui viene effettuata una richiesta attraverso un servizio e successivamente viene invocato un ulteriore servizio per prelevare, se pronta, la risposta.
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Per un servizio di tipo asincrono asimmetrico va tenuto conto che:

1. Il ricevente avrebbe pieno monitoraggio delle richieste effettuate e potrebbe farne una tracciatura completa, in particolare potrebbe verificare chi e quando si collega ai web service per effettuare richieste o prelevare risposte.

2. Il ricevente dovrà gestire un repository per le risposte (elaborazioni completate e non ancora ritirate dal richiedente). Il richiedente deve avere cura di  prelevare la risposta e dovrà quindi predisporre un sistema che periodicamente verifichi la presenza delle stesse nei repository dei riceventi. Se tali verifiche fossero troppo frequenti si potrebbero appesantire i sistemi, viceversa, se troppo rade, si potrebbe intasare il repository delle risposte in attesa di essere prelevate.

4.1 Soluzioni previste per i singoli metodi

Per i metodi descritti nel documento “Descrizione dei servizi web per l’interscambio dei dati  inerenti la gestione della Banca Dati Debitori e dei recuperi inter O.P.  “ si prevede di utilizzare la seguente tipologia  di Web Service :
Web Service di tipo sincrono

· RegistraDebito

· AnnullaDebito

· ConvalidaRecupero

· AnnullaRecupero

La scelta deriva dal fatto che le operazioni svolte da tali metodi sul sistema del dominio esportante sono operazioni elementari, con semplice logica elaborativa e quindi l’attesa della risposta da parte del Dominio richiedente, in generale, risulterà breve.

Web Service di tipo asincrono

· ConsultaRecupero

· RegistraRecupero

La scelta deriva dal fatto che i metodi  prevedono una corposa logica elaborativa, quindi tempi di attesa che potrebbero essere lunghi.

Inoltre, poiché tali metodi prevedono una mole di dati scambiati piuttosto consistente, le richieste che giungono al sistema devono essere opportunamente partizionate,  invocando n volte, dove n corrisponde al numero di partizioni,  il metodo. Il numero progressivo della partizione e il numero totale della partizione devono essere riportati nel campo “Partizione” della struttura “Etichetta”.
5 Disponibilità del servizio

Per i servizi di tipo sincrono l’Organismo di Coordinamento garantisce una finestra oraria di disponibilità dalle 8,30 alle 18,30 dei giorni lavorativi (Lunedì-Venerdì) e dalle 8,30 alle 13,00 il Sabato (festività del comune di Roma escluse).

L’utilizzo dei servizi è oggetto di costante monitoraggio e passibile di limitazione nel caso di degrado delle prestazioni dovuto ad eccessivi carichi di sistema. In particolare, l’invocazione dei servizi asincroni non deve costituire una attività routinaria da parte dell’utente.

Il trattamento delle richieste formulate con servizi asincroni è garantito nell’arco delle 24 ore successive alla richiesta.

6 Segnalazioni e contatti

L’Organismo di Coordinamento richiede l’individuazione e la comunicazione scritta da parte dell’Amministrazione utente di un interlocutore tecnico unico, che sia incaricato di effettuare le segnalazioni e che costituisca il punto di riferimento per tutti i contatti previsti al presente paragrafo.

Le segnalazioni riferite ai metodi invocati dall’utente devono pervenire all’Organismo di Coordinamento attraverso una comunicazione via e-mail alla casella di posta elettronica (-----@-----. da decidere)
Le comunicazioni prevedono:

· il nome del web services e del metodo richiamato

· il codice e la descrizione dell’eventuale errore restituito dal sistema

· i valori inseriti in ciascuno dei parametri di input

Al termine dell’intervento l’Organismo di Coordinamento comunicherà via e-mail, l’avvenuta correzione del metodo e l’utente dovrà provvedere a verificare l’avvenuto ripristino del servizio.

In caso di interruzione completa del servizio per problemi hardware l’Organismo di Coordinamento si impegna al ripristino della piena funzionalità della cooperazione applicativa nel minor tempo possibile, ad eccezione delle emergenze derivanti da responsabilità di altri operatori della rete Web.

Tutte le attività di manutenzione del software di base e di ottimizzazione del RDBMS verranno eseguite al di fuori degli orari sopra indicati; nel caso ciò non fosse possibile, l’Organismo di Coordinamento provvederà ad avvisare gli utenti via e-mail  e/o a mezzo banner sul portale SIAN (www.sian.it).

7 Evoluzione dei servizi

Eventuali modifiche ed implementazioni dei servizi pubblicati dall’ Organismo di Coordinamento saranno oggetto di richiesta e di valutazione da parte dei comitati tecnici previsti a tale scopo dalle singole Convenzioni che l’ Organismo di Coordinamento stipula con le Amministrazioni utenti.

In ogni caso, la modifica di servizi web, soprattutto se rivolti a più Amministrazioni, verrà adeguatamente e preventivamente comunicata.
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